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Lege şi legiuitori. 

Compatrioţii noştri magiari, presa 
magiară, parlamentul, opinia publică 
magiară, guvernul, — toţi cu un glas 
»e strigă: Nu umblaţi după cbimere, 
nu defăimaţi ţara, care cu egală Iu
bire vë strînge la sinul sëu, nu huliţi 
poporul magiar şi legislativa magiară, 
care cu egale datorinţe, dar şi cu egale 
drepturi v'a îmbrăcat. 

Acest cântec îl auc}im repeţindu-se, 
de câte ori amărîţl până în suflet şi 
ecoşî din răbdarea nostră proverbială 
Îndrăznim a spune, că noue dreptate 
nu ni-se face, că şi puţinul acela, ce 
ni-l mai garantézà legile, ni-se detrage 
pe cal neiertate şi volnice. 

Şi drept resplată a plângerilor 
nóstre primim numai epitete de trădă
tori de patrie, vîn4ëtorï de ţară; şi în 
consecinţă tractare amesurată numitelor 
delicte. 

Asta e ursita nostră. 
Dar dreptatea omori nu se póte. 

îşi face loc prin tote stâncile, ce 
«snpră-î le rostogolesc. Şi când apucă 
» resări, rësare cu o strălucire încân-

; titóre pentru cei ce o cercau, şi orbi-
tóre pentru cei ce sub întunerec voiră 

, » o ascunde. 
Am tot dJ s noi, că legea e, cum o 

[fac domnii; că chiar şi legile bune 
[Încă se întorc asupra nostră. 
f Am fost batjocoriţi şi calumniaţî, 
cu tote că faptele în nenumërate rîn-
durî ne-au dat dreptate. 

Astăzi ér avem un fapt, care de 
ruşine va trebui să umple pe cei ce 
ne vreu rele, care înse pe noi ne va 
justifica încă odată, care încă odată va 
dovedi, cât de adevërate, cât de înfri
coşate sunt suferinţele nóstre. 

Vorbim despre procesul părintelui 
Lucaciu, pertractat în filele trecute în
aintea tribunalului din Sătmar. 

Tribunalul din Sătmar pentru pre
tinsa calumnie împotriva unui proto-
pretor îl condamnă pe părintele Lucaciu, 
oprind pe acusat întru folosirea limbii 
sale materne, cu tote că legea din 1868 
apriat garantézà acest drept. 

Părintele Lucaciu recureză. Curia 
nimicesce sentinţa tribunalului şi-1 în
drumă a ţine o pertractare nouă, la 
care acusatului să-I fie permis în con
formitate cu legea folosirea limbii sale 
materne. 

Va să <Jică, supremul for judecă
toresc într'o cestiune privitóre la folo
sirea limbilor cu ocasiunea pertractă
rilor aduce o sentinţa cu tottrl contrară 
sentinţei aduse de un for inferior, deşi 
în cestiuni de aşa mare moment deose
bire de vedere nu ar fi iertat să esiste. 

Şi se face pertractare nouă, şi se 
concede acusatului a se folosi de limba 
sa maternă. 

Atunci se ivesce un alt cas şi un 
alt conflict, póte că şi mai caracteristic, 
decât cel dintâiu. 

Acusatul împreună cu aperătoriul 
voesc să-şi arete nevinovăţia, cerênd 
voe, să producă doved,ile, prin cari se 

arată, că acusa ridicată de dînsul îm
potriva protopretorului nu a fost o ca
lumnie, ci curatul şi limpedele adevër. 

Ce face înse tribunalul? 
î n loc să dea voe acusatului, ca 

să potă are ta nevinovăţia sa dovedind,, 
că cele ce le-a afirmat despre proto-
pretorul, sunt numai şi numai curate 
adeveruri, simplu îi detrage cuvîntul 
şi-1 împedecă în apërarea persónei sale. 

Atunci aperătoriul şi acusatul pro-
testeză împotriva acestei nemaipomenite 
călcări de lege şi renunţă la apërare. 

Şi ce să vedji? 
Se întîmplă o mare minune! Pro

curorul suprem se alătură şi el la pro
testul acusatului şi al aperătorului, anume 
şi el recureză în contra sentinţei, ce 
s'a adus, fără ca acusatului să i-se fie 
făcut posibilă apërarea. 

Se póte închipui consternarea ju
decătorilor. Procurorul spune, că ei 
vor să-1 judece pe părintele Lucaciu, 
fără ca măcar să fie avut nisce dovedjL 
cât de puţine despre culpabilitatea din
eului. 

Incidentul acesta va rëmâne m e 
morabil. Să fim umblat noi anume cir 
unghiţa şi cu ori ce mijlóce pentru a. 
stórce o asemenea declaraţiune preţiosă 
delà procurorul suprem în favorul cause! 
nóstre şi spre osîndirea celor ce ne v o r 
rele, — nu puteam să reuşim. 

După acest incident se face de rîs 
pe vecie, cine va îndrăsni, să mai s u s 
ţină, că legile sunt legi şi pentru noi, 

Feuilleton. 
Imn 

tàntat cu ocasiunea primirii festive a Esce
lenţa Sale Mitropolitului Victor Mihályi in 

internatul Vancean de fetiţe, 
Cătră ceriuri pentru Tine 
Cu iubire ne-am rugat, 
Şi In lacrimi şi suspine 
Noi de mult te-am aşteptat. 

Dup'o lungă aşteptare 
De departe ai venit, 
Archireu ilustru, mare, 
Ce atâta te-am dorit. 

! Căci orfane-am fost odată, 
; Fără scut şi ajutor: 

Аф avem în Tine-un tată, 
Un Părinte iubitor. 

Adj din inimi lubitóre 
Ne rugăm la Dumnedeă 
Pentru Tine cu ardóre, 
Prea mărite Archireă. 

Fie viaţa Ta senini, 
Traiul vesel, fericit, 
Şi cu flori să-ţi fie plină 
Calea, Archireu iubit. 

In cerescă fericire 
Malte фіе să trăesci 
Şi poporul cu iubire 
Sănătos să-1 păstorescl. 

E, Szabo. 

Inelul. 
(Fine.) 

Intre inele rolul cel mai însemnat ti 
jocă inelele cu sigil. Sigilarea a fost obicinuită 
Încă din timpuri vechi. în timp străvechii! 
se sevârşia sigilarea cu un fel de pămtnt 
cleios, In care putea să se imprime un chip. 
In Egipt se sigilau tote, chiar şi jertfele de 
pe altare. Acesta firesce că nu era o asigurare 
împotriva hoţilor, ci voia numai să spună, că 
nu este iertat, ca mâni profane să se atingă 
de animalul de jertfă. Chiar şi boului Apis, 
aşa dară însu-şî (leului, i-se imprima un sigil, 
după ce se găsia boul potrivit spre a fi (Jeul 
Apis. Elinii sigilau vistieriile. Mai tărdiu 
s'a generálisát forte tare datina de a sigila 

tot felul de documente. Mal apoi s'a Introdus 
datina de a atîrna sigilul de documente de> 
mare moment. Despre sgârciţî se spune, că 
el sigilaă până şi bucatele, cari rămâneau 
delà prând ori delà cină, pentru ca nici un 
sclav să nu se atingă de ele. 

De odată cu datina asta de a sigila ş i 
cu Introducerea inelelor de sigilat s'a început 
şi s'a desvoltat gliptica sau arta de a scuipa 
în pétri. Gliptica e de doué feluri, adecă a 
intaglielor, a sculpărilor tăiate In petră, şi 
a cameelor, adecă a lucrărilor couvexe saă 
a reliefurilor. Amîndouë soiurile acestea ale 
glipticil le găsim, până unde putem să ur
mărim ia Elini şi la Romani istoria inelelor. 
Că gliptica se deprindea şi la alte poporă 
civilisate ale vechimii, putem conchide chiar 
de acolo, că se istorisesce, că ele se îndatinau 
a sigila. Spre a sigila se recere adecă un 
chip convex ori concav, care să se imprime 
materialului de sigilat. Surprindetoriu de 
admirabil este lucrul gliptic, care se găsesce 
în petrile tăiate, cari s'aă păstrat încă de pe 
timpul Elinilor şi Romanilor. Sau conservat 
şi nisce sciri despre uneltele, cu cari se 
depriudea pe acel timp arta gliptica. Scrută
torii aă ajuns adecă la convingerea, că uneltele 
acelea aă fost cam acele-şî, cu cari se deprinde 
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şi că motiv de a ne plânge nu mai 
avem. 

Cetescă ori cine procesul părin
telui Lucaciu, — şi despre adevërul spu
selor nóstre se va convinge, şi va trebui 
să recunoscă, că Românii nu au minţit 
şi nu minţesc, când se plâng de sortea 
lor, nici când drept espresiune a du
reri i şi decepţiuniî lor ф с : „Legea, e, 
cum o fac domnii." 

Dea ceriul, ca cei ce lege sunt 
chemaţi a pune şi a face, să cunoscă, 
că numaî cu legi sfinte şi drepte se 
pot ocârmui popórele, ér nu cu pocituri, 
nici cu aplicarea şi mai pocită a po
citurilor. 

Erăşî cestiunea Lauran. — Dăm loe 
următorelor ş i re : 

„Dechiaratiune." 
„Cá sè nu cugete cineva, că dóra te-

rorisatu prin cei delà „Unirea", de fric'a 
loru, mi-asiu fi retrasu procesulu de pressa, 
intentatu contra „Vulturului" pentru nu sciu 
ce vatemare de onóre: trebue sè dechiaru, 
că eu, de si din mai multe părţi moralminte 
pressionatu a intenta procesulu ; totuşi, contra 
„Vulturului", pana acuma înca nu numai că 
n'am intentatu neci unu procesu, dar, că sè 
nu potu neci intenta, pana acuma me-am fe-
ritu inadinsu chiar sî de cetirea articlului 
vatematoriu, ba, pana acuma, de sî oferite, 
n'am voitu a vedé neci macaru caricaturele, 
prin cari, sè dîce, a fi deonestatu ; pentru-că 
pre tenerulu Redactoru alu „Vulturului" vreu 
sè-lu tienu sî mai de parte de unu barbatu 
cu multu mai cultu, si de mai nobile aspi-
ratiuni, decătu că acele sè póta culmina 
numai intru asecurarea subsistintiei proprie 
chiar pre „ruinele onórei". Pane nedemna 
ar fi acést'a de unu barbatu cavalerescul — " 

„Éra ce se tiene de Episcopi'a Lugo-
siului; de sî nu este omu in lume, pre ca
rele sè-lu fiu rogatu macaru sî numai cu unu 
singuru cuventu, că sè-mi aplaneze calea la 
ace 'a demnitate atătu de inalta, si nepropor-
tionata debileloru mele poteri : totuşi, do-
rintiei celoru delà „Unirea", cá sè declaru 

solemnu înaintea lumii, că demnitatea ace'a 
„la nice unu casu nu o voiu primi", numai 
asia asiu poté face destulu, daca cei delà 
„Unirea", me-aru convinge despre ace'a, că 
dinsii, cu privire la acést'a, sunt interpreţii 
autentici ai voiei lui Domnedieu, cărei-a, 
pentru eventualitatea atàtu de temuta de 
dinsii, inca neci pentru ace'a nu mi-ar fi 
permisu a résiste, séu a me chiar opune, 
pentru-ca, precum ne invétia Apostolulu: 
„Cele slabe ale lumii a alesu Domnedieu, că 
sè rusîneze pre cele tari" (I. Cor. I. 27.)" 

„Oradea-Mare, 12. Iuniu 1895." 
„Dr. Augustinu Lauran." 

Noi am fi voit, să terorisăm pe dl 
Lauran, ca să-şî retragă procesul de presă 
îndreptat în contra „Vulturului" ? De unde 
o mai scie şi acesta dl Lauran? 

L-am învinuit, că a intentat „Vulturului" 
proces de presă? Nu, ci din contră pe cum 
am dis referitoriu la acusa ridicată în afacerea 
delà Bocsig, aşa ф с е т şi acum, că dacă „Vul
turul" întru adevër i-a vătemat onórea, dl 
Lauran era dator numelui sëu bun, să cerce 
pe ori ce cale legală şi onestă a-şi repara 
onórea şi a se scuti pentru viitoriu în contra 
atacurilor îndreptate în contra onorii dsale. 

Ne declară dl Lauran, că nu a intentat 
procesul acela. Dar atunci nu pricepem, cum 
a putut lăsa nerectificată scirea aceea măcar 
şi numai o singură di ? Scirea aceea a apărut 
în foile nóstre de 4i cu mult înainte de ce 
am fi inregistrat-o noi. Dóra dsa nu pune 
nici un preţ pe cele ce publică foile nóstre? 
Asta rëu o face. Ori dóra nu le cetesce? 
Asta o face şi mai rëu. 

„Eră ce se ţine de Episcopia Lugoşului," 
îi dicem dsale, să-şi adncă aminte de prece
ptul al doilea al lui Dumnedeu. Noue nicï 
prin minte nu ne-a trecut, să pretindem a fi 
priviţi de interpreţi autentici ai voii lui 
Dumnedeu, dar atâta seim, că în caşul de 
faţă esprimăm convingerea aprópe a întregului 

! cler şi popor român catolic. Iubirea şi 
simpatia acestui cler şi popor să o fie cercat 
dsa în loc de a umbla, să-şi câştige compla
cerea unui guvern francmason, kossuthist, 
calvinesc şi jidovit prin arborarea flamurei 

ncă şi în dilele nóstre arta acesta. Aşa se 
storisesce despre Etiopieni, cari asemenea 

aveau multe petri tăiate, că ei t l iau cu o 
petră alte petri. Esistau şi inele de acelea 
de sigilat, în cari nu erau petri scumpe, ci 
omenii mai sëracï aveau astfel de inele gătite 
din metale mai ordinare ori din sticlă, cei 
mai sëracï chiar şi numai sigile de lemn. 
Dar şi numai petri scumpe nescuipate, ci 
numai poleite se legau în inele. 

Dar unde purtau omenii inelele acelea? 
Nu numaî în un deget, ci cei ce voiau să 
deprindă lux în inele, purtau astfel de inele 
în mai multe degete. Israiliţiî purtau inele 
la început în degetul mijlociu şi în cel mic 
delà mâna stîngă, eră mai târdiu purtau inele 
în tote degetele şi chiar şi în policar, şi 
obiceiul de purta inel în policar s'a păstrat 
în resărit până în diua de astădi. La Romani 
crescând luxul a crescut şi numărul inelelor. 
E i purtau până şi şesespretjece inele în fiesce 
care deget luându-se afară degetele mijlocii 
delà amindouë manile. Inelul cel mai scump, 
carele se folosia de comun la sigilat, îl purtau 
în degetul cel mic. Clemente Alesandrianul, 
care a trăit pe la an. 200 d. Chr. şi a scris 
în contra luxului, a conces totuşi, ca omenii 
să porte un inel în degetul cel mic. Din 
inele au ajuns cameele pe cupele pocalelor. 
Datina de a încunjura pocalul cu camee şi 
cu petri scumpe, pe timpul împăraţilor romani 
a fost forte generală. Datina asta s'a conservat 

apoi în întreg evul de mijloc, apoi a încetat, 
pentru ca în timpul mai nou să reînvie erăşî. 

Inelelor împodobite cu petri poleite i-se 
ascria şi putere mistică şi însemnare simbolică. 
Mai ales în resărit şi în nordul cel mai înalt 
se ascria acestor inele adese ori putere magică. 
Omenii purtau acest fel de inele ca amulete 
şi talismanurî. Acestea doue cuvinte însamnă 
tot cam aeeia-şi lucru, de cumva nu voim să 
facem între ele deosebirea, că amuletele le 
purtau atîrnate de grumazi, eră talismanurile 
în degetele mânii. La Israiliţi pe cum şi 
preste tot la resăriteni astfel de talismanurî 
erau forte folosite ca mijloc de scutire în 
contra morburilor şi a relelor de tot felul. 
La Elini şi la Romani buruéua acestei super
stiţii era de asemenea înrădăcinată. Romanii 
purtau un fel de inele împodobite cu petri 
scumpe, ce se numiau gemmae astriferae. în 
petrile acestea, cari serviau ca sigiluri, erau 
semne mititele, cari se înfăţişau ca nisce 
steluţe şi despre cari póté să se presupună, 
că ele nu s'au format delà sine acolo în petrile 
acelea, ci au fost gravate într'însele. Şi eu 
alte inele magice credeau omenii a se puté 
scuti în contra relelor. Aşa istorisesce Lucian, 
că a vëdut un inel gătit din ferul unor furci, 
în cari au fost spîntluraţl mulţi omeni. 

Şi ca semn de recunóscere servia inelul. 
Omenii frângeau inele, pentru ca la timpul 
sëu să recunoscă părţile lor de pe aceea, că 
frânturile lor se potriviaă. Se dau inele şi 

negre în semn de jale pentru mórtea luî 
Kossuth, prin lăudarea „patriotismului" sëu, 
carele nimeni nu l-a tras la îndoelă, şi prin 
alte pëcate, cari le-a comis dsa în contra 
némuluï sëu spre a servi străinilor. Se vede, 
că dl Lauran complacerea acestui guvern o 
privesce de manifestare a voii lui Dumnedeu, 
ca óre cine să se facă episcop, pe când noî 
privim de o a tare manifestare Iubirea şi 
simpatia clerului şi poporului, şi aci se cu
prinde diferinţa de vederi dintre noi şi dintre 
dsa. Şi până când sustă diferinţa asta de 
vederi, zadarnică va fi ori ce declaraţiune a 
dluî Lauran. Şi diferinţa asta va susta, căci 
noi nu suntem aşa de temerari , cât să aşteptăm 
delà Dumnedeu, să repeţescă în dl Lauran 
fără de causa indestulitóre minunea întîmplată 
cu s. Paul. 

Revistă bisericeseă. 
Roma. 

Se anunţă, că contele Revertera 
ambasadorul austro-ungar de pe lângă 
Vatican a predat Pontificelui o sumă con
siderabilă de bani, care sumă Monarchul 
nostru Francise ïosif I a pus-o la dispo-
siţia Papei pentru fondarea unul colegiu 
rutén. 

Cardinalul Gibbons dimpreună cu 
alţi trei episcopî americani de câteva 
фіе petrece în Roma. Cardinalul a fost 
primit de cătră Sfinţia Sa Leo XIII în 
audienţă, care a durat timp maï înde
lungat. 

Foile guvernamentale italiane se es-
primă nefavorabil despre faptul, că Rusia 
a înfiinţat legaţiune ordinară lângă Sca
unul pontificiu. Legaţiunea rusescă stă 
din un ministru resident, un consilier şi 
un secretar de legaţiune, pentru carî 
sunt provëdiute în budgetul statului 
rusesc 18,000 de ruble in aur. 

Asia. 
Din Cing-King se anunţă, că Chi-

nesiî au năvălit asupra misiunilor din 
Kiating şi Yotsan dîrîmînd casele mi

ca simbol al puterii oficióse ori ca semn de 
îndreptăţire la vre-o pretensiuue. Pontificele 
Roman portă inelul de pescăria ca simbol al 
puterii sale primaţiale. Inelul jocă o rolă 
însemnată în istorie şi la investirea episcopilor 
şi abaţilor. Inelul esprima adecă îndreptăţirea 
la oficiul bisericesc, şi investirea cu cârjea 
şi cu inelul avea să cadă numai îu competinţa 
pricipelul bisericii. în vechime se obicînuiau 
omenii a purta inele şi ca semnele vre unei 
juruinţe. 

Usul inelului ca inel de logodire şi dt 
cununie încă e străvechiu. Acest us era 
cunoscut deja şi Indilor celor vechi. Inelele, 
pe cari le schimbau mirii, ori inelul, pe care-1 
da numai mirele miresei sale, în vechimea 
păgână pare a fi fost un amulet împotriva 
vrăjirii rele. Alţii sunt de acea părere, că 
inelul acesta simbolisa un raport de supunere, 
aşa că mirele, — care dintru început singur 
da un iuel miresei sale, — prin inelul acesta 
da de scire miresei sale, că ea de aci încolo 
îi este supusă lui şi are să-1 asculte şi să-î 
servescă. Eră alţii $\c, că inelul acesta a 
fost simbolul înehiării unul contract şi simbolisa 
caracterul stabil al acestui contract. Din tote 
acestea nu e sigur nimica. Dar părerea din 
urmă pare a o întări obiceiul Romanilor de 
a declara prin oferirea unul inel contractele 
de obligătore şi de a oferi la logodnă un inel, 
carele de comun era de fer şi se numai 
pronubum. Mai târdiu inelul acesta după 
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sionarilor. Oficialii chinesî nu aü voit, 
să alerge întru apërarea celor atacaţi. Cele-
alalte misiuni din China încă sunt ame
ninţate. 

Revistă politică. 
Delegaţiunile. 

Monarchul a primit Sâmbătă în au
dienţă delegaţiunile conduse de preşedinţii 
lor. Preşedintele delegaţiunii ungare în 
scurta sa alocuţiune omagială adresată 
Maiestăţii Sale accentuézà, că în desba-
terea afacerilor comune membrii delega
ţiunii se vor nisui, ca împreună cu des-
voltarea forţei armate, reclamată de po-
siţia monarchie! ca putere mare, să se bu
cure de mijlócele desvoltării pacinice şi 
monarchia preste tot şi în special . Un
garia. Acesta desvoltare pentru Magiari, 
«ari stau în pragul serbării mileniului, e 
de o duplă importanţă. 

în rëspunsul sëu Maiestatea Sa cu 
plăcere constată, că delà ultima sesiune 
a delegaţiunilor situaţiunea esternă a 
monarchiei în tote direcţiunile a rëmas 
forte îmbucuratore. Relaţiunile monar
chiei cu tote puterile europene sunt ami
cale. Guvernul şi în viitor va persevera 
în politica de pace urmată până acum. 
Urcarea cheltuelilor o reclamă organi-
sarea armatei. Bosnia şi Herţegoviua 
fac progrese pe tote terenele şi în anul 
viitor încă îşi vor acoperi cheltuelile din 
propriile venite. 

Preşedintele delegaţiunii austriace 
esprimă condoleuţa pentru mórtea archi-
ducelui Albrecht şi promite Monarchului, 
că proiectele înaintate de miniştrii co
muni vor fi esaminate cu consciinţiosi-
tate şi resolvite, pe cum pretinde splen-
dórea şi posiţia de mare putere a mo
narchiei. Rëspunsul Monarchului este ca 
şi cel dat delegaţiunii ungare. 

La cercle Monarchul s'a întreţinut 
timp mai îndelungat cu contele Iuliu 
Szápáry, ceea ce a fost bàtëtoriu la ochi. 

Atât diarele din monarchie, cât şi 

cele din străinătate se esprimă forte fa
vorabil asupra discursului Monarchulni 
nostru cătră delegaţiuni. Ele privesc în 
acel discurs o nouă garanta pentru man-
ţinerea păcii europene. 

La şedinţa din 11 a c. a comisiunii 
pentru afacerile esterne a delegaţiunii 
ungare a luat parte şi noul ministru 
Goluchowski, care a fost salutat de cătră 
Tisza Kálmán, preşedintele comisiunii. 
Noul ministru şi-a ţinut (în limba ger
mană) vorbirea de program dicênd, că 
consideră de o mare onóre pentru sine 
de a fi succesorul acelui diplomat cu mari 
merite, care în decurs de aprópe 14 ani 
a condus cu atâta înţelepciune şi succes 
afacerile esterne ale monarchiei. Poli
tica urmată de Kálnoky promite a o 
urma şi noul ministru. Ea se reduce la 
alipirea strînsă de întreita alianţă, care 
nu eschide cultivarea celor mai bune şi 
mai amicabile relaţiunî şi cu celealalte 
puteri, ci o condiţioneză. Deci în poli
tica esternă numai persónele s'au schimbat, 
dară nu şi direcţiunea de mai înainte. 
Constată ministrul, că delà ultima în
trunire a delegaţiunilor situaţiunea po
litică favorabilă nu s'a schimbat întru 
nimica, şi pe orizon nu se arată nici un 
nor, care să inspire îngrijiri pentru 
apropiatul viitor. Considerând constela-
ţiunile politice liniştite el se va ocupa de 
desvoltarea gradată a politicii comerciale 
şi de unii râmi ai representanţelor 
consulare. Atât interesele monarchiei 
întregi, cât şi interesele Ungariei îi 
zac ministrului la inimă, şi le va pro
mova după cea mai bună sciinţă şi con
sciinţa. Afacerea Âgliardi nu a fost atinsă 
în discursul ministrului de esterne. După 
ce el nu cunósce deplin tote afacerile resor
tului sëu, nici nu póté face declaraţiuni mai 
detaiate. 

Referentul Max Falk primesce cu 
sinceră simpatie declararea ministrului de 
esterne, că în resortul sëu se va urma 
politica de mai înainte. 

Contele Apponyi aprobă principiile 

mărturisirea lui Tertulian era de aur şi une 
oria avea şi vre-o inscripţie, p. es. „Să 
trăesci mult", ori „îţi aduc fericire". Une 
oria era legată în inel o petră scumpă, şi în 
petră era gravată o mână, carea ciupia de o 
ureche, şi de-asupra era inscripţia: „Adu-ţi 
aminte de raine!" Nu e neprobabil, că nisce 
inele vechi de aramă, pe cari este gravată 
o cheiţă, au fost inele de cununie. Cu inelul 
JbârbatHl da muierii cheile casei, şi la Foţiu 
фсе Teosebiü cătră soţie-sa: „Mai înainte 
ţi-am dat inelul legături i ; acum îţi dau pe 
cel al deşteptăciunii, ca el să-ţi ajute intru 
cuvenita pàzire a casei." 

Inelele de cununie au trebuit să fie forte 
mici atuncia, când se cununau prunci mici. 
Astfel de cununii erau dese în familii prin
cipesei. Póté că cel mai mic inel de cunu
nie a fost acela, care s'a folosit la cununia 
princesei Mary, a fiicei regelui Euric VIII de 
Anglia, cu dauphinul Franţei, fiul regelui 
Francise I. Pe mire 1-a représentât atunci 
sdmiralul Bonnivet, ambasadorul Franţei la 
curtea regéscà din London. Ceremonia s'a 
eevârşit în Greenwich cu mare strălucire în 
5 Octobre 1518, pe când dauphinul era de 
opt luni, eră mirésa lui de doi ani. Regele 
Enric sta înaintea tronului sëu. Lângă el de 
o parte s'au postat regina şi princesa Maria 
de Franţa şi înaintea reginei mirésa îmbrăcată 
In brocat de aur şi strălucitore de juvăere. 
De ceea lăture stau cei doi legaţi ai Ponti

ficelui, Wolsey şi Campeggio. După o cuvîn-
tare a episcopului Tunstal au luat pe princesa 
Mary pe braţe, şi s'a cerut învoirea regelui 
şi a reginei, după cari Wolsey s'a apropiat 
de mica princesa cu un inel mititel gătit 
anume pentru ea. în inel era întărit un 
briliant scump. Bonnivet ca représentant al 
dauphiuului de Franţa a pus inelul in dege
tul princesei. După aceea a primit princesa 
binecuvîutarea, şi "ѴѴЫзеу a celebrat s. litur
gie în fiinţa de faţă a regelui şi a întregii 
curţi regesei. 

Pretutindenea s'au legat de inelele de 
cununie păreri şi obiceiuri superstiţiose, cari 
parte s'au lăţit preste întrégà Europa. Cântecul 
german elice : „Ea a frânt credinţa ; inelul s'a 
rupt în doue." într 'o baladă ruséscà dice 
mirésa: „Dacă më voiu gândi la altă iubire, 
atunci inelul de aur să se desfacă, şi dacă 
tu vei urma altei fete, atunci va sări diamantul 
din inel." In multe ţinuturi cred omenii, că 
dacă se frânge inelul de cununie, în scurtă 
vreme va trebui să moră unul din cei doi 
soţi căsătoriţi. Pe airia cred omenii, că 
căsătoria va fi nefericită, dacă la cununie ÎI 
cade miresei inelul la pămînt. Pe airia se 
află alte păreri superstiţiose legate de inelul 
de cununie. Părerile acelea tóté se unesc 
În aceea, că ele se referesc tóté la fericirea 
ori mai ales la nefericirea căsătoriei. 

enunţate de ministrul afacerilor esterne : 
alipirea la întreita alianţă şi cultivarea 
bunelor relaţiunî cu tote statele. La acestea 
oratorul mai crede de momentos a se adauge 
şi un al treilea principiu : asigurarea desvol
tării naţionale a statelor balcanice şi e-
schiderea ori cărui protectorat unilateral 
ori influinţe străine faţă de ele. Fiind 
că ministrul a declarat, că nu se face 
nici o schimbare de sistem, oratorul pre
supune, că şi al treilea principiu se va 
validita în politica esternă. Neputênd 
fi ministrul orientat în tote cestiunile, 
oratorul nu va păşi cu cestiunî concrete, 
ci în acestea va trage la dare de samă 
pe ministrul-preşedinte ungar în dieta 
ungurescă. 

Conducëtoriul partidului poporal, con
tele Zichy Nándor, salută fără nici un 
comeutar declarările ministrului de esterne 
şi promite a-i vota budgetul. 

Ábrányi Koruel voesce, să atingă 
numai o cestiune, cu privire la care mi
nistrul este în posiţie de a cunósce mai 
bine anteactele, şi acesta este cestiunea 
agitaţiunii române din Transilvania. Ce
stiunea acesta şi în anul trecut a fost 
adusă pe tapet în delegaţiunea magiară, 
şi o aduce erăşî, fiind că ministrul ca 
fost ministru la Bucurescï scie forte 
bine, că între fantasiile temerare procla
mate de ultraiştii români, cari fac ne
plăceri şi guvernului român şi nu se pot 
suprima prin note diplomatice, nu sunt 
mai periculóse cele dintre marginile terii, 
ci acelea, cari doresc a-şi ajunge scopul 
prin violarea integrităţii teritoriale ale 
terii. Pentru reducerea corëspundëtore a 
fantasiilor acestora nu e mijloc mai aco
modat decât întărirea militară a Tran
silvaniei, carea chiar aşa de puţin ar fi 
îndreptată contra României, ca cele din 
Tirolul-de-sud contra Italiei. Dacă vor 
vedé Românii Transilvăneni, că in tegr i 
tatea teritorială a Transilvaniei intereseză 
monarchia întregă, se vor convinge, că 
s'aü amăgit. 

Contele Keglevich István se ridică-
în contra aserţiunii antevorbitoriului, că. 
cestiunea de a fortifica Ardeiul ar fi o< 
dorinţă a delegaţiunii ungare ori a opi-
niunii publice ungureseï. Protesteză în 
contra sulevării fără causa a cestiunif 
acesteia. La desbatere s'au primit tote 
proiectele budgetului. 

Afaceri interne. 
Kossuthiştii guvernamentali au ţ inut 

o mare adunare la Kecskemét, în care 
însu-şi Kossuth Ferencz, care e prote
stant, de nu-i cumva chiar francmason, s'a 
încercat a proba ascultătorilor sei, că 
matrimoniul civil nu se opune dogmelor 
catolice, (pe cari Kossuth sigur nu le 
cunósce). 

Eötvös Károly arată, că partidul 
independentist în cestiunea căsătoriei ci
vile nu a ajutat guvernul (ore?), ci numai 
nu a sprijinit oposiţia căsătoriei civile. 
(Atunci să se fi reţinut cu totul delà 
votare, nevotând nici cu guvernul.) De
spre nunţiul Agliardi dice vestitul ad
vocat, că, residând el în Viena, repré
senta Scaunul Apostolic numai în Austrria. 
(Atunci tot acesta ar trebui să o susţină 
dl Eötvös şi despre representanţii tu
turor puterilor ; ér nici miniştrii comuni 
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aï monarchie!, carï reşed în Viena, nu 
ar représenta şi Ungaria.) 

Austria. 
Şedinţele parlamentare sunt forte 

furtunóse. In 7 a c. oposiţia a inter
pelat cu privire la pasivele de 1.300,000 
fl. ale societăţii de asigurare „Austria". 
Prin aceste pasive sunt dăunaţi mai ales 
funcţionarii subalterni delà calea ferată, 
cărora br. Cedik, preşedintele căilor fe
rate de stat, le-a impus, să se asigure la 
numita societate, a cărei vice-preşedinte 
e cumnatul baronului Cedik. Ministrul 
a promis, că va cerceta lucrul. în şe
dinţa din 10 a camerei Cehii tineri şi 
antisemiţii au pretins amânarea şedinţelor 
parlamentare, pentru ca să aibă timp co
misiunea finanţială spre a studia budgetul. 
Oposiţia impută guvernului şi maiorităţii, 
că nu représenta interesele poporului, 
ceea ce a dat ansă la scene sgomotóse. 

Coaliţia e pe cale de a se disolva, 
ce va aduce cu sine nu numai căderea 
guvernului actual, ci póte chiar şi disol-
varea perlamentuluï. Causa neînţelegerii 
din şirul coaliţiei compuse din elemente 
eterogene este cestiunea gimnasiului sloven 
din Cilii în Stiria. Guvernul a luat în 
budget şi suma pentru înfiinţarea acestui 
gimnasiü. Germanii liberali au declarat 
în comisiunea finanţială, că la caşul când 
s'ar primi suma pentru gimnasiul din 
Cilii, partidul lor va vota contra ei în 
parlament. Cu tote acestea ministrul de 
culte insistă pentru suma proiectată. Se 
anunţă, că Maiestatea Sa a chemat la 
Viena pe contele Taaffe şi pe c. Badeni 
locţinetoriul Galiţiei. 

Franţa. 
In şedinţa din 10 Iuniu a parla

mentului oposiţia de nou a făcut guver
nului imputare pentru participarea flotei 
francese la serbările din Kiel. Depu
tatul Milleraud dice, că cestiunea Alsa-
ţiei şi a Lotariugiei pururea va rëmâné 
o cestiune deschisă. Asemenea se impută 
guvernului, că la închiarea păcii dintre 
China şi laponia a servit intereselor 
străine. în cestiunea serbărilor delà Kiel 
rëspunde ministrul de esterne, că primirea 
invitării făcute din partea Germaniei e un act 
de curtoasie internaţională ; eră ce privesce 
pacea chinezo-iaponeză, ministrul de esterne 
a declarat, că Franţa considerând greu
tăţile, ce le avea în prospect Rusia, i-a 
venit în ajutor ca la o aliată, căci Franţa 
«ste credinciosă aliaţilor sei şi aceea-şi 
va rëmâné. Altcum era şi în interesul 
Franţei, ca să domnescă pace în extremul 
Orient. Mai adauge ministrul, că prin 
politica sa esternă a crescut vada repu
blicii aşa, cât adi în Egipt nici o ce
stiune nu se resolvesce fără a se cere 
părerea Franţei. Din rëspunsul mini
strului se deduce, că între Franţa şi 
Rusia s'a închiat o alianţă formală. La 
pretensiunea lui Goblet de a se publica 
tractatul de alianţă dintre Rusia şi Franţa, 
dacă esistă atare tractat, ministrul-pre-
şedinte Ribot rëspunde evasiv, că adecă 
Franţa încă din 1891 şî-a combinat in
teresele cu o altă putere. Legătura 
acesta e puterea Franţei şi e ratificată 
de ţara întrégà. 

Alianţa francesă-rusescă îi scote din 

flegmă şi pe Anglesî. Deputatul Bowles 
a interpelat pe ministrul de esterne angles, 
că are cunoscinţă despre negoţiarea dintre 
Rusia şi Franţa. Ministrul a rëspuns, că 
guvernul nu se póte declara asupra unor 
negoţiărî, la cari nu a luat parte. 

Italia. 
Regele a deschis Luni parlamentul, 

în discursul tronului salută pe noii ab-
legaţi ai naţiunii atragêndu-le atenţiunea 
asupra agendelor, ce au să le resolvescă. 
Primul şi principalul obiect al desbate-
rilor îl va forma organisarea finanţelor, 
cari deşi s'au îmbunătăţit prin legile vo
tate în ultima sesiune, totuşi nu s'a re
stabilit ecuilibriul în economia statului ; 
ceea ce poftesce restrîngerea cheltuelilor. 
Se aşteptă delà parlament votarea refor
melor administrative corëspundëtore lip-
selor poporului, pe cum şi regularea mer
sului justiţiei. Mai departe guvernul se 
va sili, ca prin mësurï înţelepte să se 
conserve ordul social şi să se amelioreze 
sortea claselor misere ale societăţii. Re
gele constata raporturile amicale cu pu
terile aliate, pe cum şi cu celealalte pu
teri europene, amintesce despre succesele 
armatelor italiane cu inimicii din colo
niile africane, unde încă se vor regula 
în curênd afacerile. 

Guvernul dispune în parlament de 
de o maioritate însemnată. Cu tote acestea 
oposiţia, carea cunósce pëcatele lui Crispi, 
îi va face multe dile amare, dacă nu-1 
va chiar rësturna. 

Turcia. 
Afacerea armenescă şi situaţiunea 

din Djeddah, unde indigenii nu numai 
aprobă atentatul comis de Beduini asupra 
oficialilor consulatelor străine, ci tot odată 
îeau posiţie ostilă faţă de Europeni ame-
ninţându-i cu morte, au pus pe gânduri 
pe M. Sa Sultanul turcesc. El a dimis 
pe marele-vizir Djeffad paşa înlocuindu-1 
cu Said paşa, fost ministru de esterne. 
La afacerile esterne este chemat Turkan 
paşa, care ca ambasador la Madrid a 
dat dovedi de tact diplomatic. 

După informaţiunile mai noue re
formele principale cerute de Anglia, 
Franţa şi Rusia în memorandul îndreptat 
cătră sublima Portă ar fi următorele: 
Să se reducă numërul vilaetelor, şi să 
se garanteze alegerea valiului ; să se pu
blice amnestie generală Armenilor con
damnaţi ori exilaţi pentru delicte poli
tice; repararea daunelor causate Arme
nilor prin evenimentele din Sossun, Ta-
lori etc. ; regularea afacerilor de con
vertire religiosă; manţinerea şi aplicarea 
strictă a drepturilor şi privilegiilor con-
cese Armenilor; numirea unui inspector, 
pentru ca să supravegheze aplicarea re
formelor, şi crearea unei comisiunî per
manente de controla în Constantinopol. 

Se anunţă, că guvernul turcesc e 
gata a primi propunerile făcute, întru cât 
prin ele nu s'ar vàtëma dreptul de ad
ministraţie internă al imperiului turcesc. 

Colecta pentru gimnasiul din Blaş. 
Suma din nrulu 21. fl. 22569.64 
Petru Ciachi paroch îu Riu-

alb trimite delà: 

Pe t ru Ciachi paroch . fl. 1.— 
Ştefan Stanciă cantor 

Matieşdi „ 1.— 
Maria Stanciű Matieşdi „ 1.— 
Ştefan Stanciă elev . . „ —.20 
Măriuţa Suciü propriet. 

Sălaş „ 1.— 
Petru Suciă curator Sălaş „ —.50 
Maria Vasii Pul . . . „ —.50 fl. 

Alimpiu Barbolovieiu vicariul 
Silvaniel trimite de là : 

Vasiliu Pop asesor orf. 
cu soţie-sa Emilia 
Marcus „ 40 .— 

Aurelia Petruca preot 
în Crasna . . . . „ 1.— 

Maria Szakács . . . „ —.20 
Fiica Maria Szakács . „ —.20 
Gavril Wajda adm. pro-

topopesc şi soţie-sa 
Terezia Tinea . . . „ 3 . — 

Szabó Nuţu din Şimleu „ —.10 
Ioan Coaciă paroch în 

Iaaz şi poporul . . „ 4 .— 
Alimpiu Barbolovieiu şi 

soţia „ 20.— fl. 
Din tractul Crasna de là : 
Vasiliu Ghete preot . . „ 1.— 
Petru Vajda preot în 

Hurez я 1-— 
Ioan Budişan preot în 

Pria , 1.— 
Nicoiaü Pop preot in Sîg „ —.50 
IguaţiuSuru preot in Mal „ 1.— 
Biserica din Sîg . . . „ 2 .— 
Biserica diu Tusa . . „ 1.— 
Tunsu Nicolae . . . „ —.50 
Epure Petre . . . . „ —.20 fl. 
Din parochia Marin delà: 
Bonţe Mihaiu . . . . „ —.10 
Criste Vasilica . . . „ —.02 
Laz i r Nuţu . . , . „ —.03 
Peeian Meriuca . . . „ —.02 
Şandor Flore . . . . „ —.04 
Chirilă Vasilica . . . „ —.10 
Bologian Simeon. . . „ —.10 
Bologian Tóder . . . „ — .10 
Pop Ioan minaj . . . „ —.03 
Nistor Mihaiu a Petri . „ —.04 
Şandor Nat . v . . . „ —.10 
Pop Todora a b a n i . „ —.10 
Şandor Gavrilă . . . „ — .04 
Lazar Ioan a Florei . „ —.40 
Pascean Mihaiu . . • „ —.04 
Chirilă Gligor scur t . . „ —.10 
Hossu Vasilica . . . „ —.12 
Pascean Gligor a Pa-

şculesel „ —.12 
Şandor Sima . . . . ,, —.02 
Marcoviciú Ionas evreu „ 1.— 
Patalan Ani ţa . . . . „ —.06 
Hossu Gliga . . . . „ —.10 
Şandor Lica a Mitrului „ —.10 
Pop ïoan june . . . „ —.30 
Pop Flore jună . . . „ —.04 
Pop Vasilica a Florei . „ —.10 
Lazar Mihaiu . . . . „ —.20 
Pop Mitru june . . . „ —.10 
Chirilă Tóder Lup . . „ —.10 
Chirilă Ioan lui Tóde r . „ —.10 
Chirilă Ioan a Gyurku-

lesei „ —.05 
Şandor Mihaiu jude com. „ 1.— 
Malau Petre . . . . „ —.20 
Tamba Fiore . . . . „ — .10 
Chirilă Ioan a Todi . „ —.04 
Baidoe Mihaiă . . . „ —.04 
Baidoc Flore . . . . „ —.05 
Ţolaş Vasilica . . . „ —.02 
Opre Vasiliu . . . . » —.20 
Chirilă Mihaiü . . . „ —.10 
Gozman Petru . . . „ 1.— 
Flonta Petru . . . . „ 1.— 
Şandor Ioan a Paşeulesel „ —.10 
Şandor Petre . . . . „ —.02 
Şandor Lica Guiă . . „ —.08 
Sabo Parasca . . . . „ —.04 
Chiş Mariuţa . . . . „ —.04 
Pop Flore Vasiac . . „ —.07 
Demetriă Oros cantor-

docente „ —.50 
Iuliana Oros născ. Grama . —.50 

5.20 

68.50 

8.20 
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fiacota Gliga . . . . Я —.60 
Sfurlea loan . . . . n —.10 
Torma Todor . . . . Я —.04 
Rad Flore Я —.02 
Mocan Flore . . . . n —.02 

Я —.05 
Baciû Flore . . . . я —.04 
Jkciu Flore . . . . Я —.10 

Я —.04 
Gilea Iléna . . . . Я —.10 
Marcus Andreiii . . . Я —.04 
Rad Flore Я —.03 
Criste Flore . . . . Я —.04 
Baldoc Gliga . . . . Я —.10 
Chirilă Gliga. . . . Я —.02 
Şandor Precupei muierea Я —.10 
Baîdoc Vasilica şi mu-

n —.20 
Hossu loan a Gurgi şi 

muierea Я —.10 
Pop Vasilica Butu . . Я —.02 
Torcoş Gliga şi muierea Я —.10 
Pop Lica şi muierea . » —.10 

(Va urma.) 
Suma fl. 22651.54 

N o u t ă ţ i 
Din Arohidieoesă. Duminecă înainte de 

începerea sfintei Liturgiî Escelenţa Sa I. P . 
S. D. Dr. Victor Mihályi a conferit în bise
rica catedrală gradul ierarchic al lectoratului 
teologilor: Ïosif Órga, Ales. Şerban, Laur. 
Voda (curs. IV), D. Bouariü, T. Bordan, V. 
Bugner, A. Frâncu, V. Giurgiu, G. Meseşan, 
fost. Născu, I. Patachi, ïos. Popa şi E. Pop 
(curs. III). 

Producţinne de oântari şi declamărî în 
Internatul vancean de fetiţe. Luni după 
amédi internatul de fetiţe din Blaş a avut o 
plăcută serbătore. Escelenţa Sa a visitât 
Luni pentru prima dată acest institut. Amë-
jurat programului statorit Escelenţa Sa la 
Intrarea în sala festivă a institutului a fost 
bineventat prin un imn ocasional cântat de 
corul elevelor şi apoi prin o scurtă şi fru-
mosă vorbire a Dómnei directóre Aurelia 
Solomon, în care inteligenta şi zelósa direc-
toră cu vóce emoţionată accentueză, că la 
inaugurarea acestui institut cultural unic în 
felul sëu la Românii gr. catolici bucuria in
augurării era amestecată cu durerea după 
piui fundator al institutului, rëmas orfan 
înainte de a se deschide. Deşi orfan acest 
institut pus ße fundatorul sëu, marele ar
chiereu Dr. ïoan Vancea, pe base solide şi 
poveţuit cu înţelepciune de Veneratul Con-
bistoriu şi directorul pus în fruntea institu
tului de el a făcut progrese continue şi a 
a corespuns încrederii, ce aü pus-o in el atât 
mai marii, cât şi părinţii, cari şi-au trimis 
aici copilele şi din cele mal depărtate ţinu
turi ale terii. Acest institut are acum dile 
de bucurie, că în persona Escelenţei Sale şl-a 
primit un Părinte bun, înţelept şi îubitoriu, 
sub patronajul şi conducerea căruia cu mai 
mare succes îşi va puté îndeplini sublima sa 
misiune. — Escelenţa Sa raulţămit de pro
grese nromite, că îşi va estinde grijea sa 
părinţescă asupra acestui institut cultural, şi 
mulţămesce dómnei directóre şi celoralalte 
euperióre pentru zelul şi abnegaţiunea pre-
bată în conducerea institutului pe timpul 
vacanţei scaunului archiepiscopesc, espri-
mându-şi încrederea, că şi în viitor îl vor con
duce tot cu acel zei lăudabil. — După aeésta 
Escelenţa Sa a visitât întreg internatul, în
soţit de rectorul estern al institutului Rds. 
dn Dr. A. Grama, de superiórele institutului 
şi de mai mulţi domni, cari au luat parte 
la festivitatea aranjată. — Escelenţa Sa a 
rëmas deplin mulţămit de ordinea esemplară 
şi de curăţenia aflată pretutindenea. Ter-
minându-se inspecţionarea institutului, s'au 
esecutat celealalte puncte ale programului. 
Anume elevele au cântat un imn cătră Prea
curata Fecioră Maria; eleva Elena Ludovica 
Hagea a declamat o poésie în limba ma
giara; corul elevelor a cântat poesia „Primă
vara'1 ; eleva Valeria Grişan a declamat In 
limba germană; eleva Veturia Bonteseu a 
esecutat cu multă precisiune la pian un „Put-

puriu" destul de grea pentru o începëtore; 
elevă Ecaterina Chioreau a bineventat pe 
Escelenţa Sa în limba francesa vorbind atât 
de fluent şi corect, încât se părea, că gră-
esce în limba maternă; tot acesta o putem 
afirma şi despre domnişorele, cari aû de
clamat in limba magiară şi germană. în 
urmă corul elevelor a cântat poesia „La o 
rândunică" şi o melodie de închiare. Cân
tările s'au esecutat cu mare precisiune sub 
conducerea zelosului profesor de musică, dl 
Emil Ştefănuţ. 

Esamenale delà şcola română gr. cat. 
de fetiţe dia Blaş. Joi 20 Iunie: 3—4. teoria 
musicii. 4—6. 1. francesă şi conversaţiune 
germană şi magiară. Vineri 21 Iunie: 8—10. 
tote obiectele cl. I. II . 10—12. tote obiectele 
cl. I II . IV. 3—6. to te obiectele cl. V. VI. 
Sâmbătă 22 Iunie: 8—12. cl. VII. din Reli-
giune, 1. magiară, geografie şi ist. naturală. 
2—6. cl. VIII. din Religiune, 1. română, istorie, 
matematica şi fisică. Duminecă 23 Iunie: 
12—1. esamen din economia casnică. 3—5. 
musica vocală şi instrumentală. Luni 24 
Iunie: la 8 ore dimineţa „Mărire întru cei 
de sus" şi distribuirea premiilor. Cu oca-
siunea esamenelor vor fi espuse şi lucrurile 
de mână ale elevelor. 

Esamenele la gimnasiul enteriőr gr. 
cat. din Blaş se încep în 19 a c. şi vor dura 
până în 25 a c , eră în 26 ïuniu va fi s. 
Liturgie de mulţămită şi publicarea clasifica-
ţiunilor. Esaminările se vor face în trei grupe. 

Dare de samă. Primăria oraşului Blaş 
ne rogă, să publicăm darea de samă despre 
împărţirea celor 50 fl., pe cari Escelenţa Sa 
Mitropolitul cu prilejul intrării sale în Blaş 
i-a dăruit sëracilor din Blaş. S'au împărtăşit 
Maria Barna Riţ cu 3 fl., Veronica Bardoşi, 
Aniea Soporan, Marişca Sütő, Ana AnicaBurcuş, 
Anica Berzan, Marişca Bela, Rozália Mărginean, 
Veronica Mureşan, Rózsi Muntean, Susana 
Muntean, îulica Grui ţ i . Luiza Cataveţî, Anica 
Daniel, Maria Raica.^ Ana Riţ, ïuliana Finta, 
Maria Riţ Crişan, îuli Berzan, Ménesi Pál, 
Rozsika Rozor, Lili Mărginean, Maria Todoran, 
Anica Seretean cu câte 2 fl., eră Maria 
Şipotar cu 1 fl. 

Atentat asupra preotului gr. cat. din 
Timisóra. în nóptea de 10 spre H a c . pe 
la 1 oră după medul nopţii, — pe cum cetim 
în „Dreptatea", — venerabilul preot şi pro
topop onorar gr. cat. din Timisóra Georgiu 
Trăilă aude un sgomot neîndatinat în chilia 
s adedu rmi t . în t rebând: „ C i n e i ? " simte, că 
cineva se apropie de pat şi-şi întinde ma
nile asupra dînsului. Părintele Trăilă prinde 
pe necunoscutul de mâni şi se luptă cu el. 
Scăpând necunoscutul, care nu a pronunţat 
nici un cuvînt, din manile dlui Trăilă, a des
cărcat asupra dînsului un glonţ de revolver, 
care a pëtruns în umërul drept sub clavi
culă, în urma sgomotuluî produs prin stri
garea dlui Trăilă şi prin detunătura de re
volver atentatorul s 'a depărtat. Părintele Trăilă, 
care pe câteva momente şi-a perdut consciinţa 
de sine, s 'a ridicat, a deschis ferésta de cătră 
stradă şi a strigat: „Zur Hilfe! Zur Hilfe!" 
în t ruaceea au venitbëtrâna economă şi maimulţi 
pompieri, cari îşi petreceau în un restaurant 
din apropiare, cari au dat pacientului primul 
ajutoriu, până la venirea medicului. în diua 
următore medicii au constatat, că rana nu e 
periculosă, dară glonţul nu l-au scos încă. 
Atentatorul a lăsat în casă o parte din cravata 
sa şi o chee hoţescă, eră în curte o tecă 
a unui pumnal. El a întrat in chilie pe o 
ferestă din curte. De urma lui nu s'a putut 
da până acum. Ne dore de nefericirea, ce 
a ajuns pe venerabilul preot, şi-i dorim în-
sănetoşare deplină cât mai curând. 

Religiunea pruncilor. De odată cu legea 
despre căsătoria civilă întră în vigóre şi legea 
despre religiunea pruncilor. Cu privire la 
esecutarea acestei legi ministrul Wlassics a 
elaborat dóue ordinaţiunî. Prima ordinaţiune 
se referesce la intrarea în vigóre a legi i şi 
caesarea nefericitei ordinaţiunî din 26 Febr. 
date de Csáky, eră a dóua determină moda
lităţile referitóre la Introducerea în matricule 

I a rèligiunii pruncilor. 

Sooietatea de lectură Petru Maior a 
tinerimii universitare româue din Budapesta 
şi-a publicat raportul general pe anul 1894/5, 
din care se constată, că numërul membrilor 
ordinari a ajuns la 70, maximul, de când 
esistă societatea, scădend numërul studenţilor, 
cari nu au intrat în sinul societăţii. Membri 
onorari au fost 32, fundatori 25 în viaţă, 7 
morţi, şi estraordinari 4. Averea totală a 
societăţii face 6192 fl. 44 cr. Biblioteca conţine 
1531 opuri în 1985 voi. şi 1269 fascicule, 

DL Georgiu Pop de Basescî la rugarea 
soţiei sale, care era greu morbosă, a dobîndit 
delà ministrul de justiţie un concediu de 10 
фіе din carcerul de stat din Vaţ. Când a 
sosit acasă Mercur! sara, soţia îl murise, şi 
astfel nnmal la înmormîntare a putut asista. 

Nicolae Eoman, comptabil-şef al insti
tutului de credit „Bistraţana", în urma unul 
morb de pept agravat şi prin carcerul de U D 
an suferit in Seghedin ca osîndit în procesul 
Replice! — a repausat în 10 ïuniu în ai 
29-lea an al vieţii. 

Dl Jancsó Benedek, cel mai bun cuno
scători u Intre Magiarî al cestiunii române, a 
fost în septëmâna trecută în Bucuresci spre 
a-şi câştiga documentele de lipsă la studiul, 
ce-1 face asupra acelei cestiuni. La întor-
cerea din Bucuresci s'a oprit şi în Blaş, unde 
Mercuri şi Joi a cercetat archivele, biblio-
tecele şi institutele nóstre culturale. Dl 
Jancsó este un bărbat simpatic, şi după cum 
se părea, s'a simţit bine în mijlocul Blă-
şenilor. 

Onőrea militară şi politica. Redactorul 
(Jiarului „M. Állam", Szemnecz Emil, care e 
şi locotenent de honvedji în réserva, a fost 
condamnat la carcer de stat pentru articulul 
„Consummatum est" scris din incidentul sanc
ţionării căsătoriei civile. Fiind el condamnat 
şi încă pentru delictul de lesa maiestate, era 
să se procedă contra lui Szemnecz şi în afa
cere de onóre militară. Corpul ofiţeresc din Alba-
Regală a decis, să nu se mai poruescă contra 
lui investigaţiune. Deciderea acesta nu a 
plăcut liberalului br. Fejérváry, pentru aceea 
a cassat-o sub cuvînt, că sufere de defecte 
formale. Szemnecz trebue lipsit dè onórea 
militară, căci a scris contra căsătoriei civile. 

Contopirea Jidovilor. Br. Hirsch, ve
stitul milionar evreu, din incidentul votării 
legii despre recepţiunea Jidovilor a făcut o 
fundaţiune de 500.000 fl. spre a promova 
amalgamisarea Jidovilor cu magiarimea. E 
bucurie mare în Magiarii jidoviţi la inimă, 
că numërul lor se înmulţesce cu cei 800.000 
de Evrei, de cumva nu vor jidovi aceştia mi-
liónele de Magiarï, cu cari vin mal des In 
contact. 

Faotoriî postall din Budapesta tn numèr 
de preste 1000 au inscenat în septëmâna 
trecuta o grevă. Pe timpul grevei au îm
plinit serviţiul postai militarii şi factorii 
chemaţi de prin provinţă. Greviştii şî-au put» 
gravaminele în un memorand şi Luni au re 
intrat mai toţi în serviţiul lor. 

Catastrofă teribilă. în una din minele 
de cărbuni din apropiarea oraşului Breslaa 
a isbucnit foc. Preste 350 de lucrători au 
fost înăduşiţi şi consumaţi de flăcări. 

Pinna Haas et Deutsch, care prin în t re
prinderile sale cinstite (!) a câştigat câteva 
milióne şi a cumpërat o parte a jurnalisticii 
magiare, a început să esploateze şi păduri . 
Se pare, că între membrii firmei au în t ra t 
neînţelegeri, căci Horu Mór în un lung me
moriu se denunţă pe sine şi pe companiştil 
sei Haas et Deutsch arëtând, că prin esplo-
atarea pădurilor erariale delà Lipótujvár au 
păgubit statul cu 1U milion florenî. 

Deputat nou. La Dobriţin s'a ales Iu 
12 a c. deputat dietal candidatul guvernului 
Kola János faţă de candidatul kossuthist 
Bakonyi. 

Ministru lovit de fulger. Ministrul de 
esterne al Serbiei Bogicevici în 9 a c , ptf 
când se ducea la o vilă a sa, a fost ajun» 
de o plóe torenţială şi lovit de fulger la frunte, 
dară eră s'a trezit. O persona din apropiarea 
lui a fost înse ucisă. Trăsnetul a lovit şi 
vila ministrului. 



I 

p , g . 194 U N I R E A Nr, 24 

PARTE SCIINŢIFICĂ-LITERARA. 
inetituţiunile calvinescl în biserica românescă din Ardélü. 

G. 

Modulu alegerii mitropolitului. 
(Continuare.) 

Esistat-a în resărită ver odată datina, ca cierulu diecesanu 
singură să alegă pre episcopii? în desvoltarea dreptului biseri-
cescu orientalu cu privire la constituirea episcopiloru putemû de
osebi doue période, anume periodulu Intâiu, pre care 1'amü puté 
numi periodulu democratică, în care episcopii, cierulu şi poporulă 
diecesanu concurgeaă la alegerea episcopiloru, şi periodulu alu 
doile, care l'amă puté numi periodulu aristocratică, în care clerulă 
şi poporulu fu eschisă delà alegerea episcopiloru, şi rămaseră sin
guri episcopii şi împăraţii îndreptăţiţi a constitui pre episcop!. Pe-
rioda a doua se începuse destulù de timpuriu, aşa câtă pre tim
purile interpreţiloru orientali Balsamonu şi Zonara în secululă ală 
12-lea şi ală 13-lea nici urma nu mai era de datina periodului 
întâia în biserica resâritului. 

Datina, că numai cierulu diecesanu să alegă pre episcopii cu 
eschiderea poporului şi fără nici o influinţă episcopescă, cum a 
fostă în Ardélü îu epoca calvina, n'a esistată nici cându în bise
rica resâritului. 

Singură dóue alegeri de episcopl numai prin cleră vină în
ainte In tótá istoria bisericii resâritului, cari înse n'aû avută nici 
o influinţă asupra desvoltării dreptului bisericescu resăritenă. 

între aceste cea dintâiă se întîmplă în insula Cipru, unde 
eraă şi episcopi latini. Fie-care episcopu latină avea lângă sine 
şi ună episcopă grecescu, care înse nu avea diecesa lui propria, 
ci era numai vicariă ală episcopului latină, maï cu samă pentru 
îndeplinirea lueruriloră rituali. 

Cu privire la episcopii aceştia Papa Alesandru IV a fostă 
dispusă, ca să-i alegă preoţimea diecesană, şi apoi să-i confirmeze 
episcopulă latinii. г ) 

Unu altă casü, care este mai multă curiosă decâtu de va
iere, a venită înainte la Maroniti. Venindu ei la Roma la înce-
putulă secuiului alu 16-lea spre a se uni cu biserica Romei, Papa 
Leo X I-a întrebată, că în ce modă îşi alegu ei pre patriarchulă ? 
Ei aă răspunsă, că din numerulă preoţimiî alegă 12 preoţi di
stinşi, şi pre aceia îi închidă în 12 odăi separate, şi până atunci 
ti ţinu acolo, pâaă cându votându totu mereă se unescă toţi îutr'o 
singură persona. 2 ) 

Disposiţie aşa curiosă şi ridieulă cu privire la ună acta de 
aşa mare însemnătate, cum este alegerea unui patriarchu, nu s'a 
putută nasce decâtu în o sectă obscură eretică din resărită, cum 
a fostă secta maroniţiloră până la unirea loră cu Roma. 

La abisinî în timpurile vechi pre patriarchulă îlă alegea că
lugării. 5) 

Putemù în urma acestora să dicemă apodictice, că în re
sărită nici cândă n'a fostă în usă datina, ca episcopulu să fie alesă 
numai prin cierulu diecesană. 

Pre timpulă sinodului electorală delà 1868, cândă atâta s'a 
greşită în contra istoriei şi dreptului bisericescu, s'a susţinuta şi 
aceea, că în resărită îu mai multe locuri singură clerulă diecesanu 
ar avé dreptulă a alege pre episcopu. Căci în punctulu 3 ală si
nodului tractulul protopopescă ală Cluşuluî ţ inută atunci pentru 
alegerea deputatului la sinodulă electorală étà ce cet imă: 

„Deşi Pravila bisericii resăritene, dice, că archiepiscopulu să se 
alegă de episcopii provinciali, acésta se înţelege numai în acele pro
vincii, unde nu s'a îndatinata cierulu a alege pre episcopu respective 
mitropolitu." *) 

Ar urma din aceste, că pre timpurile, cândă s'a formată le-
gislaţiunea Pravilei cu privire la alegerile episcopiloră, in adevëru 
prin mai multe locuri în resărită era usulă, că episcopulă se alegea 
de clerulă diecesanu. Atunci Inse e mirare, cum de Pravila, care 
In atâtea locuri dispune, ca episcopii să fie aleşi erăşi de epi
scopi, n'a reflectată de locă la bisericile acele, la cari clerulă die
cesană alegea pre episcopulă, şi nu a regulată cu ver ună canonă şi 
usulă acesta. Sau dacă acésta s'ar paré prea multă, e mirare, că 
nici unulă din canónele Pravilei, care dispune, ca episcopii să fie 
aleşi prin episcopi, nu a adausu clausula, că se îeau afară bise
ricile, la cari clerulă are dreptă a alege pre episcopu. 

') Thomassin op. cit. P. II. Lib. II. c. 41 p. 14. 
s ) Totü acolo. 
8 ) Totu acolo. 
4 ) »Acte sinodall« de I..M. Moldovanu t. I. pag. 58. 

N'a făcută înse Pravila nici una nici alta, fiindă că acela 
usa nu a esistată nicăirl în resărită pre timpurile, cândă s'a for' 
mată legislaţiunea Pravilei. Şi dacă sinodulă delà Cluşă din 186$ 
totuşi a susţinută, că a esistată, a susţinută fără nici ună temeiă 
şi fără nici o dovadă, ceea ce prd timpurile acele era tare la or' 
dinea djlei. 

în biserica apusului avemă ună singură caso, care samëiia 
încâtva cu ală nostru. Şi acesta este in Irlanda, unde pentru 
episcopatele vacante canonicii laolaltă cu parochii candideză treî 
persóne, asupra cărora apoi mitropolitulă împreună cu episcopii 
sufraganl îşi daă părerea, şi apoi Papa denumesce pre unulă dup» 
placă. *) 

* 
* * 

Modulu alegerii capiloru bisericesc! la celalalt! oriental! unit! 
cu Roma. 

1. Patriarchulă melchiţiloru din Antiochia* Pre acesta îlă 
alegă archiepiscopil şi episcopii sufraganl, şi apoi alesulă îşi capetă 
confirmaţiunea delà Papa. Mekhiţii s 'aă unită cu biserica Romei 
în secululă ală 18-lea, şi foloseseăîn biserică ritulă greceseă. 

2. Patriarchulă maroniţiloră din Antiochia. Pre acesta ase* 
menea îlu alegă episcopii sufraganl. Ei s 'aă uniţii cu Roma în 
secululă ală 12-lea şi alu 16-lea. 

3. Patriarchulă Siriloră din Antiochia. pre care asemenea îlu 
alegă episcopii. EI se uniră cu Roma numai la capetulă secuiului 
ală 18-lea. 

4. Patriarculu Galdeiloră din Babilonă asemene se alege 
de episcopii supuşi. Unirea loră cu Roma s'a întîmplată în se-
cululă ală 17-lea cam pre ună timpă cu a nostră. 

5. Patriarculu Armeniloră din Gilicia asemene se alege de 
episcopii sufraganî. un i r ea loră cu Roma s 'a începută încă îu 
evulă de mijlocă şi s'a continuată până în timpulă mal nou. 2 ) 

Episcopii în Patriarcatele aceste saă se alegă de sinodu 
ascultândă şi părerea clerului şi a poporului după datina veche 
bisericescă, sau numai de cleră şi poporu, şi apoi alegerea o 
confirma patriarculă, sau se denumescă de patriarculă. 3) 

Nicăirl înse în nici unulă din cele 5 patriarchate nu se alege 
episcopulu ca mitropolitulă la noi în Ardélü numai de clerulă die
cesană cu deplina eschidere a poporului şi a sinodului archierescă. 

* 
* * 

Cum se constituieau episcopii în România în timpurile vechi, 
şi cum în timpuiu de faţă. Biserica din România nefiindă ca cea diu 
Ardelă supusa unei biserici de credinţă şi limbă străină, pre lângă totă 
decadinţa bisericii resâritului delà desbinarea fotiană încoce, totuşi 
şi-a păstrată multă mal curata disciplina orientală din Pravilă decâtu 
cum şi-o a putută păstra biserica din Ardelă. Se vede acésta între 
altele şi de acolo, că în timpurile vechi constituirea episcopiloru 
se întîmplă strînsă după disposiţiile Pravilei în sinódele archierescî. 

Avemă despre acosta urmă sigură în un diptică ală archiepi-
episcopiloră Ungro-vlachieî începêndu delà anulă 1668 păstrată în 
ună manuscrisù ală mitropoliei din Bucurescî. *) 

îu dipticulu acesta se amintesce între alţii şi unu Grigoriû 
II , care mal înainte fusese episcopă ală Rîmniculuî. Principele 
Manuilă Rusetă şi Teodosiă Patriarchulă Constantinopolel ia 
25 Iuliă 1770 îlă destină de archiepiscopă. Elă înse nu-şî ocupă 
scauuulă, fiindă că nu fu alesă în înţelesulă Pravilei de cătră epi
scopii comprovinciali, şi alegerea atunci nici nu se putea face, de 
órece Parteniă episcopul^ Rîmniculuî murise, eră Cosma episcopulu 
Buzeului nu era acasă, ci se duse cu óstea rusescă, eră episcopia 
Argeşului încă nu era ridicată, şi aşa nu se putu ţine sinodu ar* 
chierescă, în care se fie alesu după disposiţiile Pravilei prin ar-
chiereii mitropoliei. 

Din aceste se vede, că pre atunci în România se observaă 
cu rigóre prescrisele Pravilei cu privire la la constituirea episco* 
piloră. Şi cumcă şi înainte de Grigoriă totă prin archierel se în
tîmplă alegerea episcopiloru, se vede totă din acela diptică, îu 
care despre archiepiscopulu Mitrofanu (alesă 1716) se dice, că a 
fostă subscrisă în actele alegerii lui Danilă episcopulă Buzeului, 
şi totă asemene se q u e despre archiepiscopulä Ştefană II (alesă 
la 1731) că a fostă subscrisă în actele alegerii episcopului 

') Vehring »Kirchenrecht« pag. 564. 
') Despre toţi aceştia vedl: Vehring »Kirchenrecht« pag. 504, şi »Inetn 

tuţiunile dreptului bisericescü« de Dr. Ioanü Raţă. Blaşu 1877 pag. 256 şi uu, 
8 ) Vehring op. cit. pag. 504. 
*) »Acte şi Fragmente« de T. Cipariu pag. 226 şi uu. 
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Jiisailă Ia Buzeu. Actele aceste suntu actele sinodului archierescü, 
Jb care furu aleşi respectivii episcopî. 

Alegerea în sinodulu archierescü se întîmplă după pracsa 
veche resăritenă aşa, că archiereiï présent! candidau trei persóne, 
dintre cari apoi sau mitropolitulu sau principele terii denumiea 
pre unulu. 

Dovadă secură despre modalitatea acésta avemű în actele 
alegerii mal múltom mitropolit! al Belgradului, pre cari, cându 
jnergeaă În România spre a sa sfinţi, mitropolitulu Tergovişte! II 
supunea unei noue alegeri prin archierel. Despre acésta înse vomu 
vede mal târdiu. 

La totu casulu înse pricipele şi notabilii ţerel încă aveau in-
fluinţă în constituirea episcopiloru. 

în timpurile mal noue ma! cu samă delà unirea principate-
lorii încoce, episcopii Io Komânia se alegeau de aşa numita „adu
nare obştescă", compusă din boieri şi din clerulu înaltu. Pre ce lu 
alesă Uu întăria principele. *) 

în timpulü de faţă avemu să deosebimü aşa numiţi!: ar-

l ) Vehring »Kirchenrecht« pag. 506. 
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chiereî locotenenţi de aşa numiţii episcopî eparchioţi. Cei dintâiu nu 
aü diecesà, şi suntu numai titulari înse sfinţiţi. Cel din urmă 
suntu episcopî cu diecesa. 

Ceşti din urmă suntu : mitropolitulu din Bucurescï, delà Iaşî , 
episcopii: Rîmniculuî, Romanului, Buzeului, Huşiloru, Argeşului şi 
DunăriÎ-de-josu. 

Cel din urmă suntû archiereiï numiţ i : ala Ploeştiloru, Cra-
iovei, Rîmniculuî săratu, Piteştiloru, Botoşaniloru, Bacăului, Ber-
ladulul şi Galaţului. 

Pre arehiereü titulari sfinţiţi Ii alege aşa numitulú „sßntulü 
sinodu" compusă din toţi episcopii eparchioţi şi arehiereü t i tu lar i . J ) 

Pre episcopii eparchioţi saü cu diecesà în virtutea acelei legî 
îi alegu corpurile legiultóre, adecă camera deputaţiloru şi seuatulä 
în şedinţa comună, în care au votu toţi membrii ortodocşi al ace
stora doué corpuri. Cei aleşi suntu erăşî sau din numerulă celor-
alalţî episcopî eparchioţi sau din numerulă archiereilorù titulari. 

(Va urma.) 
# 

* * 
') Ve<jî c. III alü »Lege! organice» a sfintei biserici autocefale romane* • 

Bucurescï tipografia cărţitoru bisericesc! 1889 pag. 12. 
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Mărgeaua Gialmarel. 
Novelă de Laicua. 

I. 0 familie de colonişti. 
După ce Francesii cuceriră Algeria, au 

Început, să coloniseze ţara asta forte roditóre, 
dar puţin lucrată din punct de vedere eco
nomic. Şi mal mari! Algerieni şi aveau deja 
posesiuni, uni! pe lângă mare, alţii pe podeiele 
délurilor, lucrate forte bine de economi euro
peni. Poporul de rînd înse îşi purta economia 
;i pe mai departe tot în chipul cel primitiv, 
cum o mai purtase şi mai înainte. Căci 
Arabil nu sunt mal de loc prietinii economiei, 
şi eï preste tot forte cu greu se hotăresc a 
ве stabili undeva. Ei socotesc de al lor tot 
pămîntul, cât îl vëd cu ochii, şi spinarea cailor 
sprinten! e tronul, de pe care ocârmuesc 
ei lumea. Şi în acest chip agricultura rëmâne 
Cabililor, cari lucră aşa de nepăsători pămîntul, 
cât nici nu-ţî poţi închipui. 

Ajungênd dar ţara acésta sub domnia 
Francesilor, tote trebuiră să îea o altă faţă. 
Guvernul lui Louis Filip promitea coloniştilor 
munţi de aur. Pămînturile aveau să le pri-
mescă mai în cinste şi pentru vite şi unelte 
economice n'aveaă să plătescă decât un preţ 
mai de nimic. Şi cu tote aceste se găsiaă 
puţin! omeni, carî să-şi lase ţara. Francesul 
îşî îubesee cu mult mal mult ţara, „la belle 
France", decât ca să-şî caute o altă patrie. 
El merge, ce e drept, în ţerî străine, dar 
numai spre a-şî lărgi cercul vederilor, spre 
a-şi înmulţi cunoştinţele şi spre a câştiga 
bani, — dar nu spre a rëmâne acolo. Cât 
ce-şl ajunge ţinta, se întorce erăşi în patria 
sa, cu carea şi până atunci a fost în strînse 
legături. 

în t re aceste familii puţine de colonişti, 
cărora promisiunile guvernului li-se părură 
acceptabile, se găsia şi grădinariul Bernard 
Jocerau, care la vrîsta de patru d e c i de ani 
se hotărî, să se aşede în Algeria cu femeea 
ga Susana, eu fiul s eă Eugen, care de abia 
avea opt ani, şi cu copilita sa Bianca cea de 
patru ani. 

Jocerau se împărtăşise în tinereţele 
ваіе de o bună educaţie, — singurul lucru, 
ce i-1 putură da părinţii, — cu care înse 
II era greu, să trăescă ca grădinariă aprópe 
de Bordeaux. Grădinăritul în sudul Franţei , 
dar mai cu samă în jurul oraşelor mal mari 
e în flore şi e forte rentabil, numai cât spre 

a fi grădinariă cum se cade, trebue ţarine 
şi bani, cu cari să poţî lucra, eventual din 
cari să poţi trăi, până ţl-ai vinde productele. 

Jocerau avea vre-o mie de franci, cam 
puţini, ca să începă o întreprindere mai mare, 
şi de aceea se apucă de una mai mică, carea 
îi aducea puţin profit. Şi de vreme ce amë-
surat crescerii sale îî veni pofea, să ducă o 
viaţă conformă claselor mai avute, venitele 
începeau di de di a fi tot mal puţin înde-
stulitóre. Şi după ce vëdu, că în primii ani 
pe lângă totă sirguinţa nu-ï rëmâne de pus 
de laturi nimica, începu a se gândi serios la 
o schimbare a modulul de traiă. 

Repeţitele provocări, priu cari Îndemna 
guvernul pe cetăţeni, să mergă în Algeria, 
deşteptară în sfârşit şi atenţiunea lui, şi el 
şi începu a studia raporturile ite aenln К я . 
sultatul studiului a fost mulţămitoriă. El 
scia, că mutat în Algeria va avé, să ducă o 
viaţă grea şi plină de lipse. Calcula înse, 
că bogăţia pămîntului îl va resplăti în aşa 
chip, cât după dece, cel mult după cinci 
spre dece ani va puté să se întorcă erăşî 
în Franţa în condiţiuni cu mult mai bune, 
aşa cât atunci îi va fi uşor, să între ca 
părtaş în vre-o întreprindere, ori chiar să 
începă însu-şî o speculă. Pe lângă acestea 
Jocerau îşi dicea, că cu cât greutăţile şi 
ostenelile, ce va avé să întimpine, vor fi 
mai mari, cu atât va ajunge mal Iute la 
ţinta sa. Şi astfel se şi hotărî, să mergă în 
Africa. 

Jocerau era un bărbat îndrăzneţ şi cu
tezător i i , care nu scia de frică. Şi de vreme 
ce fusese şi soldat, scia manua puşca chiar 
aşa de bine, ca şi hârleţul. El gândia, 
să-şi întocmeacă casa astfel, cât unul atac 
din partea órdelor prădătore să potă résista 
până atunci, până ce ÎI va puté veni în ajutor 
fie vecinii, fie armata. 

Lu! îi trebuise ceva ostenelă, până putu 
face pe t>oţie-sa, să se hotărască pentru mu
tare, îndeplinit şi lucrul acesta, celealalte 
aveau să urmeze mal repede. Nu ma! tre
cură decât câteva luni, şi vîndendu-ş! tot ce 
avuse, era deja stabilit ca proprietariu pe o 
fermă situata în partea de médadi a pode-
iulul algeric. 

Casa, în care locuia, nu era nici pe de
parte aşa, după cum şi-o socotise mai înainte. 
El îşi făcuse de o cam dată o baracă zidită 
din cărămidă şi coperită cu ţigle. în lăuntru 

nu era decât un spat mare gol, ce servi» 
deodată şi ca culină şi ca odae de locuit. 
Lângă ea mai era o încăpere mal mică pentru 
durmit. îndërëtul casei era un şopru des
chis, sub care se ţineau sculele economice 
şi în anii cel dintâiû chiar şi bucatele. Caii 
şi vitele, cari le avea, stăteau de o camdată 
sub ceriul liber, până ce le făcu şi acestora 
un grajd. în jurul coloniei acesteia era un 
gard de ţeruşi groşi, printre cari Jocerau 
plantase acaţl spinoşî, car! să facă intrarea 
imposibilă. în lăuntrul îngrăditurii acesteia 
mai era încă o căsuţă mai mică, în care 
şedeaă ceî trei servitori ai lui Jocerau. Agriî, 
cari aparţineau coloniei, se întindeau de-a 
drépta şi de-a stînga casei. 

Vecini din Europa erau puţini, cam* 
vra.r, i n — 1 9 familii, si si aceştia încă îm
prăştiaţi în distanţă de câte un mii. Pentru 
aceea înse la depărtare de dóue óre era 
cuartirul unei companii din legiunea francesă, 
carea avea chemarea de a griji pe colonişti. 
Posturi şi forturi de acestea erau mal multe 
de-a lungul frontierii, şi pentru ca ele să 
potă fi într'ajutoriul coloniştilor, fie care co-
lonist avea în curtea sa o prăjină lungă, şi 
în vîrful eî sta o massă de puciosă, că
reia în timp de primejdie i-se da foc. La 
semnul acesta vînătoriî „Chasseurs d'Afrique" 
staţionaţi pe la posturi viniau repede îu t r ' a -
jutoriă. 

Sub paza acestora Jocerau se scia forte 
sigur, şi din pricina asta nici nu luase alte 
mësurl de apërare . 

Afară de vecinii se! europeni Jocerau 
mai avea încă unii, car! înse nu-I făceau 
multă plăcere. Aceştia erau Cabilii din 
Giaimara. Căpetenia lor îşi întinsese ferma 
sa în forma unul semicerc mare, care se în
tindea până departe în pustie. Dar nu trecu 
multă vreme, şi el se împrietini cu presenţa 
lor. Eî eraă preste tot omeni paclnicî şi 
trăiaă liniştiţi pe lângă turmele şi agriî lor. 
Singurul lucru reă, ce-1 făeeaă, era, că 
mal furau câte odată ierbă din fînaţele Iul 
Jocerau ori luau câte ceva din bucatele lui, 
mai înainte de ce şi-le-ar fi adus în şură. 
Pentru aceea înse Jocerau nu se supëra, căci 
venitele fermei sale erau îndestulitore. 

Şi aşa familia trăia liniştită. De ata
curi n'avea să se temă, căci cât ce se arëta 
primprejur vre-o eetă de Beduini , îndată 
sosiaă şi chasseurii de Africa şi legionarii 
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ţi-i respingeau. După ce inse şi Abdelkader 
a fost rănit, prins şi dus în Franţa, viaţa li
niştită din întregă colonia nu era mai mult 
turburată de nimic. Şi mulţămită împreju
rării acesteia, bunăstarea lui Jocerau crescea 
din an în an, şi avuţia lui se tot măria, şi 
esta cu atât mai mult, cu cât regimul frances 
da mai mult pentru a provedé ţara cu comu-
nicaţiune bună şi uşoră, contribuind în acest 
chip în mod însemnat la uşorarea esportului 
productelor. 

In acest restimp Jocerau duse ia bun 
sfârşit planul, ce şi-1 făcuse faţă de întărirea 
locuinţei. El îşi zidise adecă jur împrejur 
u n zid provëdut cu metereze sau găuri de 
împuşcat, care Împreuna una cu alta singu
raticele clădiri din curte. Apoi fiind că cul
tivarea îngrijită a pămîutului resplătia după 
cuviinţă lucrul, îşi înmulţi şi personalul ser-
vitoriu la şese. 

Independinţa, in care trăia el acuma, îi 
convinia tare mult. Nu e mirare deci, că 
deşi i-se dase ocasiune, ca să se întorcă de 
mult acasă în Franţa, el preferi, să mai rë-
mână şi mal departe aci, unde era asemenea 
unul crăişor. Şi pe lângă aceea şi colo
niştii europeni încă se înmulţiau din an tn an. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
Zelosul scriitor istoric dl Petru Broştean 

& scos de sub tipăriri în dilele acestea fasc. I. 
din opul Drlui Francke „Istoria împêratului 
Traian şi a contimpuranilor sei", a cărui tra
ducere e autorisât să o facă dsa. 

Fasciculul acesta ( 8 9 mare, I V + 6 4 pag.), 
tipărit frumos pe hârtie fină, are In frunte 
drept aclus reproducerea statuei lui Traian 
din museul neapolitan şi cuprinde : I. Patria 
lui Traian. II Numele şi dignităţile lui Trăiau. 
III Familia lui Traian. IV Traian în Ger
mania. V Geţii şi Dacii. 

Opul întreg va ü de 48 cólejá je» ав*гв_ 
in i £ - t anc iun ігтшип тіе cate АГcoie. — 
Pretai lui va fi de 4 il. plâtibil în rate cuartale 
anticipative de câte 1 fi. 

E de datorinţa nostră a procura acésta 
carte, căci după cum dice cu tot dreptul di 
Broştean tn invitarea la prenumeraţiune, 
.Românii din Dacia traiaaă, cari se numesc 
cu predilecţiuae şi eu o mândrie nobili 
Strănepoţii lui Traian, Românu", descendenţii 
vechilor legionari şi veterani ai Romei antice, 
care într'un restimp de 17 vécurl au devenit 
un popor latin de 12 milióne, — nu posed 
Încă ţlun& astidl nici o istorie a divulul lor 
creator, a tmpëratulul Traián de eternă me
morie, cu tote că a sosit timpul, ca şi noi 
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Românii, creaţiunea monumentală a acestui 
imperátor, să ne apucăm de . . . descrierea 
vieţii şi a glorióselor lui fapte, cari au dat 
primul impuls şi a pus temeiul la nascerea 
naţiunii nóstre." 

La tipografia seminarială se află de 
vîndare : 

Ootoiohnl cel mic ediţ. III. Blaş 1892. 
Preţul nelegat 80 cr. v. a., legat cu călcâiu 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună 
cu Pentecostariul costă l fl. 80 cr. v. a. 

Triod, crudo fl. 6.50, legat în piele 
tare şi cu copcii fl. 10. 

Orologer, crudo fl. 2.80, legat tn piele 
fl. 3.80. 

Apostoler, folio, crudo fl. 4.40, legat tn 
piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 

Xtaebologiu 
ediţiunea a dona, revëduti după originalul 
grecesc şi îndreptată in modü însemnat. 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipări frumos tn negru şi roşu. — 
Preţul nelegat fl. 2.80, eră legat în pele 
tare fl. 3.80. 

C e s t i n n i 
din 

dreptul şi istoria bisericei românesc! unite, 
studiu apologetic din incidentul invective
lor „Gazetei Transilvaniei" şi a dlui Nicolau 
Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericei unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fi. 85 cr. 

Editor şi redactor rëspundëtor: 

Dr. Victor Szmigelski. 

Nr. 2182-1896. (19) 1—8 

Ooncursu. 
La postul de advocat archidiecesan al 

Clerului gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş se 
escrie prin acesta concurs cu terminul de 
S f i l u l i u j t pe isaeiLjmnătorele ещо-
lumente : 

1. Honorariu de 1000 fl. adecă o mie 
floreni v. a. la an, care se solvesce în rate 
lunare decursive delà Cassa centrală archi-
diecesani. 

2. O chilie în curtea metropolitană ca 
local de cancelarie, încăldită in timp de ierni 
cu lemne dia aceea-şl curte. 

3. Pentru escursiuni, ce le-ar face 
advocatul ta ambitul dominiilor, se dă sub 
titlu de prejunctură pe di 5 fl. v. a., daei 
prejunctură nu ar cipëta-o tn naturi, Inse 
diurn ta caşul acesta nu se solvesce. Pentru 
escursiunile afară de teritoriul dominiilor, încât 
călătoria s'ar face pe calea ferată, se solvesce 

Sr . 24 

bilet de cl. II. şi diurn de 4 fl. ; afară de 
calea ferată pe ф pentru prejunctură 5 Ü, 
şi diurn 4 fl. v. a. 

4. Spesele şi remuneraţiunile licuidate 
tn procese numai intr'atâta compet advocatului, 
tucât acelea le suportă contrarii, şi delà 
aceia se pot incassa; de sine înţelegendu-se f 

că in acest cas el are a restitui fondului in
teresat anticipaţiunile, ce eventual i-s'ar fi 
dat, pe cum şi tote spesele făcute de fond în* 
acest proces, fie acelea diurne, spese de 
călătorie ori alte spese; ér în procesele, îs 
cari contrariul ore-cărui fond nu este couvincat 
la suportarea speselor licuidate pe partea 
advocatului archidiecesan ; pe cum şi în pro
cesele, cari nu s'au câştigat vis-à-vis de fondul 
interesat, advocatul nu va avé drept a pre' 
tinde delà Fondurile archidiecesane esolvirea 
speselor licuidate, ci numai a erogaţiuuiloi> 
a competinţei solvite martorilor sau corni-
siunilor judecătoresc?, vectura şi diurne, de 
cumva nu i-s'ar fi anticipat. 

5. Pentru aceste emoluraente advocatul 
archidiecesan este obligat a locui în Blaş, a 
purta procesele cele urbariale şi civile ale 
dominiilor Veneratului Cler, cât şi a représenta 
aeele dominii Înaintea tuturor forurilor judiciale 
şi administrative în tote afacerile juridice 
personali şl reali; mai departe este obligat 
a-şi da opiniuuea juridici In tote căuşele, 
dominale, fundaţionale şi bisericesc!, ce i-s'af 
cere din partea Preaveneratulul Ordinariat, a 
consistoriulul archidiecesan, a capitululul me' 
tropolitan şi a Administraţiunilor fundaţiunilof 
archidiecesane, f i r i a pretinde remuneraţiuae 
separată pentru aceste opiniuni juridice. 

Cel ce reflecteză Ia acest post, aü să-şi 
aţternă concursele la Consistoriul archidiecesan 
gr. cat. din Blaş, alăturând la concurs carte 
de botez şi documentele de cualificaţiune, ce 
le posed. 

Blaş din şedinţa Consistoriulul archi
diecesan ţinută tn 8 ïuniu 1895. 

Victor 
Mitropolit. 

Nr. 116—1896. (18) 1—ä 
Edict. 

Auisia Mariucaş gr. cat. născuţi Iii 
Bogdana pirisindu-şi acum de 13 ani pe 
soţul legiuit Ioan Clortea gr. cat. din Nireş 
şi necunoscêndu-i-se ubicaţiunea, prin acestea 
este provocaţi, ca In termin de un an şi o 
ф s i se presenceze înaintea subsemnatului 
for matrimonial de I-a instanţă, căci la cai 
contrar, causa divorţiali urdjtă In conţră-I de 
citră susnumitul soţ se va institui, pertracta 
şi decide şi în absenţă-i. 

Delà forul matrimonial gr. cat. de 1-a 
inst. a ţractulul protopopesc al Almaşului. 

In Morlaca la 7 Iuniu 1895. 
Ioan Pop, 

preţ. al forului matr. de I. inst 

Cu deosebită ştim* cutezu a încuno&cinţa pre Veneratulu Cleru grece-catolicu, că precum şi până 
acum lau asupra-ml gătirea de 

Iconostase, anivóne, altare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloru, în ce priveace ШСГІШ Іі ШеШЙ Şl Ів SCulïtOfll, 4б СОІОШ 
respective de Ш Ш Г І Ш şi de И Ш І е Г е CD ÍCÓ18 Soltfr, dimpreună cu ЩЩі айІОГи flMeCtß în faţa locului, precum şi 
ГеВѲТаГеа d6 iCOflOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Ga proieote oolorate servesou ou pl&oere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigatu recunóscere deose

bită, şi tote më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Clerü më va împărtăşi ocasioualminte 
de preţuita-î încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele celu bunu, care mi-l'am câştigatu până acum. 

Prin tarifulu de zone dispărendu depărtările, prin aoésta capacitatea de oonourinţă mi-s'a măritu. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebiţi stimi 
Oradea-mare, 10 lanuariü 1 8 9 2 C a r o l u M ü l l e r 

(7) 18—? auritoru şi fabric, de recuis, bisericesc!. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


